

股价最高1464.98元

盘中挑落贵州茅台,寒武纪一度晋级“新股王” “85后”创始人身家超1600亿元



寒武纪创始人陈天石身家超过1600亿元。图据新华社客户端

8月27日,A股市场上演了一场“股价争霸”的戏码。芯片企业寒武纪盘中最高冲至1464.98元,短暂超越“股王”贵州茅台的1460.66元,一度成为A股“新股王”。不过,随着A股出现调整,两大高价股也出现调整。截至收盘,寒武纪报1372.10元,上涨3.24%,贵州茅台报1448元,下跌2.27%,两者相差近76元,贵州茅台又重返“股王”宝座。寒武纪和贵州茅台是当前A股市场仅有的两只“千元股”。

上半年营收暴增40倍

8月26日晚,寒武纪披露2025年半年报,公司上半年实现营业收入28.81亿元,同比大幅增加4347.82%;归属于上市公司股东的净利润10.38亿元,与上年同期亏损5.3亿元相比,实现扭亏为盈。

对于业绩的好转,寒武纪在公告中表示,2025年上半年,人工智能算力需求持续增长,公司凭借人工智能芯片产品的核心优势,持续深化与大模型、互联网等前沿领域头部企业的技术合作。公司以技术合作促进应用落地,以应用落地拓展市场规模,营业收入实现了显著增长。与此同时,公司仍面临供应链稳定、毛利率波动、行业竞争等风险,尤其是当前全球人工智能芯片领域竞争激烈,英伟达等国际巨头仍占据主导地位,公司需持续提升产品竞争力以应对市场挑战。

股价1个多月最高上涨超181%

回顾近两个月,寒武纪的股价从

7月10日的低点520.67元上涨至8月27日最高1464.98元,区间涨幅高达181.36%。如果从2022年4月不足50元的股价算起,3年多的时间,其股价涨幅已接近30倍。

随着寒武纪股价的暴涨,其创始人陈天石的身家也水涨船高。公开资料显示,陈天石出生于1985年,毕业于中国科学技术大学,曾在中国科学院计算技术研究所工作近8年,现任寒武纪董事长、总经理。

今年3月,胡润研究院发布的《2025胡润全球富豪榜》显示,陈天石以870亿元身家位列第195位。此前,在2024年10月发布的《2024年胡润百富榜》中,陈天石就以320亿元身家荣登江西省南昌市首富。

截至8月27日收盘,寒武纪总市值达5740亿元。根据寒武纪中报,陈天石直接持有寒武纪28.57%股份,对应市值约1640亿元。

华西都市报-封面新闻记者 白兰

分析

高估值隐忧凸显“寒王”能否打破魔咒？

尽管寒武纪风头正劲,但A股历史上试图挑战贵州茅台“股王”地位的公司,最终多数跌落神坛。

从最早1992年的飞乐股份(现中安科)和真空电子(现云赛智联),到2021年前后的石头科技、爱美客,以及2022年的禾迈股份,股价都曾一度突破千元,甚至短暂超越贵州茅台,但此后均大幅回调。截至8月26日,这些昔日千元股股价已回落至113元至208元不等,较巅峰时期缩水严重。

市场将这一现象称为“茅台魔咒”。其背后既有“高送转”导致的股份稀释,也有题材炒作退潮后基本面无法支撑高估值的原因。如今石头科技、爱美客等企业已出现业

绩同比下滑,难以维持当年荣光。

尽管业绩爆发,寒武纪目前动态市盈率仍高达343倍,远高于行业中位值的73.92倍。当前,市场关注焦点已从“能否盈利”转向“能否持续盈利”。

有分析师指出,寒武纪目前仍严重依赖单一场景和大客户,产品迭代和生态建设仍需时间验证。此外,一旦国际芯片供应环境发生变化,或国内AI算力需求增速放缓,公司高增长态势将面临挑战。

眼下,寒武纪已成为A股7年未见的“千元级挑战者”。但能否真正站稳脚跟、摆脱“茅台魔咒”,仍需业绩的持续兑现和市场的长期认可。

据潮新闻

个人破产,会纵容“老赖”吗?

白杰品股
快速企稳

自2021年7月个人破产“全国第一案”裁定生效以来,这一制度在深圳试点运行已有4年。不过,公众对其还难免有些误解,最突出的,莫过于担心个人破产制度是为“老赖”撑腰,有违“欠债还钱,天经地义”的古训。那么,为什么允许个人破产?个人破产制度又当如何平衡债权人和债务人的利益,完善配套安排?

哪些人可以申请?

2021年3月1日施行的全国首部个人破产地方法规《深圳经济特区个人破产条例》规定,在深圳经济特区居住,且参加深圳社会保险连续满三年的自然人,因生产经营、生活消费导致丧失清偿债务能力或者资产不足以清偿全部债务的,可以进行破产清算、重整或者和解等不同的破产程序。债务人可根据自身具体情况,申请适合的破产程序。

深圳破产法庭庭长许绿叶表示,个人破产制度的核心是帮助“诚实而不幸”的人,当他们不幸陷入债务危机时,这项制度可以帮助其从债务危机中解脱,重新参与社会经济活动,“避免债务人的生活被最后一根稻草压垮”。

一名个人破产案件当事人回忆,创业失败给个人、家庭带来巨大压力,为应对资金困难,他分别从12家金融机构借钱,到最后每隔两三天就得还钱:“催债的电话和短信不断,一听到电话铃声就发抖,直到个人破产裁定书出来,全家人才松了一口气。”

据深圳市中级人民法院统计,截至2025年6月30日,4年来累计受理个人破产申请539件,化解纠纷债务1.93亿元,挽救了280多个债务人家庭,其中350名债务人为个体工商户、

企业股东或经营者,创业者群体占比约65%。

法院为个人破产申请人“画像”显示,这些申请者大部分年龄在31岁至45岁,已婚或有过婚姻经历;债务规模多在200万元以下,自身收入相对稳定,但月收入难以负担债务清偿。此外,申请人的自述破产原因通常较为复杂,并且大部分愿意选择重整程序,积极偿还债务。

值得注意的是,个人破产并非简单免除债务,而是包括清算、重整、和解等类型。以个人破产“全国第一案”为例,由于当事人创业失败后很快找到了工作,未来有可预期的收入,法院并非直接免除其债务,而是引导其选择重整程序,也就是在免除利息和滞纳金的情况下,与债权人重新协商制定一份分期还款计划,平衡债权人和债务人的权益。

会纵容“老赖”吗?

个人破产的制度流程到底是怎样的?

据了解,个人破产程序严格,仅个人破产的申请这一环节,就要分为三个阶段,即申请前面谈辅导、申请审查、裁定受理。申请信息核查完成后,法院将结合申请材料、债权人异议情况和社会公众反馈意见等,组织听证调查,严格依法审查申请

人的申请是否符合条例规定的受理条件,依法裁定是否受理申请人的破产申请。

为了防范破产欺诈行为,法院会通知债务人申报的全体债权人,并在专门的个人破产信息网公开破产申请的相关信息,接受全体债权人和社会公众的监督。此外,法院一般还会组织债权人、债务人听证,调查债务人的负债原因、负债规模、资产和收入等情况。在此基础上,判断债务人是否资不抵债、是否存在逃废债以及破产欺诈情形、是否符合个人破产条例规定的条件。

那么,到底哪些情况会被法院认定为应当不予受理破产申请呢?比如,一名债务人在离婚协议中约定将房产、存款等夫妻共同财产分给前配偶,同时约定婚姻关系存续期间债务均由这名债务人承担。对于这种通过离婚转移财产、只保留负债的,明显损害债权人利益,法院裁定不予受理其个人破产申请。

在另一起案件中,债务人自称在公司担任测试工程师,每月收入只能用于维持日常起码开支。但据调查,债务人从2021年开始陆续通过支付宝、信用卡借款100多万元炒期货,全部亏损,才导致资不抵债。法院认为其从事与自身偿付能力不匹配的投资活动,故不予受理。据半月谈

问:周三沪指高开,盘中冲高回落,收盘下跌,你怎么看?

答:市场周三先扬后抑,午后寒武纪股价一度超越贵州茅台,成为A股股价最高的个股,随后各股指便一路回落直到收盘,沪指险守3800点,盘面上超4700只个股下跌,小金属、电源设备板块逆市飘红。截至收盘,两市涨停43只,跌停6只。技术上看,沪指失守5日均线,两市合计成交31655亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均出现死叉;从形态来看,尽管午后大幅回撤,但深成指和创业板指盘中还是再次刷新近期新高,沪指表现稍弱,不仅自8月4日以来首次收盘跌破5日均线,还如期回补了本周一的跳空缺口,短期来看,由于成交量仍处于高位,短期震荡消化后仍将重拾升势。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约溢价水平整体明显缩减。综合来看,技术上的补缺已完成,传言所导致的尾盘恐慌并不可信,短期市场应能快速企稳。

资产:周三按计划以23.5元均价卖出华力创通25万股;以29.5元均价买入太极股份20万股。目前持有华创云信90万股、鲁信创投60万股、湖南黄金28万股、龙旗科技8万股、呈和科技11万股、深科技33万股、中微公司2.5万股、长电科技14万股、太极股份20万股。资金余额19497284.95元,总净值70595484.95元,盈利35197.74%。

周四操作计划:深科技拟择机适当加仓,太极股份、中微公司、长电科技、鲁信创投、湖南黄金、龙旗科技、呈和科技、华创云信拟持股待涨。胡佳杰